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5.Список используемой литературы
Тема: Системы счисления.
Цель: Исследовать различные системы счисления, выполнения различных арифметических действий в различных системах счисления, перевод чисел из одной системы в другую.

Задачи:
1) Рассмотреть происхождение различных систем счисления.

2) Рассмотреть выполнение арифметических действий в различных системах счисления.

3) Показать применение систем счисления.

Проблема: уделяется мало времени на уроках математики.

Гипотеза: Выяснить какая система счисления наиболее популярная.

Введение.

           « Всё есть число».

                                                   Древнегреческие философы

   Математика- наука, которая приводит ум в порядок, развивает логическое мышление и мыслительную деятельность, вырабатывает вычислительные навыки.
    Мне очень нравятся уроки математики. Свою будущую профессию я связываю с математикой.

    По теме « Системы счисления» мне захотелось расширить свои знания по происхождению систем счисления, по вопросам перевода из одной системы в другую, а также решение примеров.

   Система счисления- это знаковая система, в которой числа записываются по определённым правилам с помощью символов некоторого алфавита, называемых цифрами.
   Я провела опрос в виде анкеты, результаты которой отразила в таблице. Оказалось , что большинство знают некоторые системы  счисления, но хотят узнать больше о системах счисления ( в этом проявляется актуальность темы).
   Поэтому я решила провести исследование, поставив перед собой цель: исследовать различные системы счисления, выполнения арифметических действий в различных системах счисления, перевод чисел из одной системы в другую.

 Для достижения поставленной цели, я определила для себя ряд задач:

1)Рассмотреть происхождение различных систем счисления.

2) Рассмотреть выполнение арифметических действий в различных системах счисления.

3) Показать применение систем счисления.
                                  Основная часть.
Происхождение десятичной системы счисления.

Причины, по которым именно десятичная система оказалась общепринятой, совсем не математического характера. Десять пальцев рук - вот тот первоначальный аппарат для счёта, которым человек пользовался, начиная с доисторических времён. По пальцам удобно считать от одного до десяти. Сосчитав до десяти, т. е. использовав до конца возможности нашего природного « счётного аппарата» естественно принять само число 10 за новую, более крупную единицу ( единицу следующего разряда). Десять десятков составляют единицу третьего разряда и т.д. Таким образом, именно счёт по пальцам положил начало той системе, которая кажется нам сейчас чем-то само собой разумеющимся.
Другие системы счисления и их происхождение.

Как только люди начали считать, у них появилась потребность в записи чисел. Находки археологов на стоянках первобытных людей свидетельствуют о том, что первоначально количество предметов отображали равным количеством каких-либо значков (бирок): зарубок, чёрточек, точек. Позже, для облегчения счёта, эти значки стали группировать по три или по пять. Такая система записи чисел называется единичной (унарной), так как любое число в ней образуется путём повторения одного знака, символизирующего -единицу. Отголоски единичной записи счисления встречаются и сегодня. Так, чтобы узнать, на каком курсе учится курсант военного училища, нужно сосчитать, какое количество полосок нашито на его рукаве.
В разные исторические периоды многие народы пользовались системами счисления, отличными от десятичной.

Широкое распространение имела двенадцатеричная система. Её происхождение связано, несомненно, тоже со счётом на пальцах руки (кроме большого) имеют в совокупности 12 фаланг, то по этим фалангам перебирая их по очереди большим пальцем, и ведут счёт от 1 до 12. Затем 12 принимается за единицу следующего разряда и т.д. В устной речи остатки двенадцатеричной системы сохранились и до наших дней: вместо того чтобы сказать « двенадцать» мы часто говорим « дюжина». Многие предметы ( ножи, вилки, тарелки, носовые платки и т.п.). Очень часто считают именно дюжинами, а не десятками (сервиз бывает как правило на 12 или на 6 человек и значительно реже на 10 или на 5). Сейчас уже крайне редко встречается слово «гросс» означающее «дюжину дюжин» (т.е. единицы третьего разряда в двенадцатеричной системе), но ещё несколько десятков лет тому назад оно было широко распространено, особенно в торговом мире. Дюжина гроссов называлась «масса» однако сейчас такое значение слово «масса» мало кому известно. Несомненные остатки двенадцатеричной системы счисления  имеются у англичан - в  системе мер (например, 1 фут=12 дюймам) и в денежной системе (1 шиллинг=12 пенсам). С математической точки зрения двенадцатеричная  система имела бы некоторые преимущества перед десятичной, поскольку число 12 делится на 2, 3, 4 и 6, а число 10 только на 2 и 5, а больший запас делителей у числа, служащего основанием системы счисления, создаёт известные удобства в её использовании. 
В древнем Вавилоне, культура которого, в том числе и математическая, была довольно высока, существовала весьма сложная шестидесятеричная система. Мнения историков по поводу того, как именно возникла такая система, расходятся. Одна из гипотез, впрочем не особенно достоверная, состоит в том, что произошло смешение двух племён, одно из которых пользовалось шестеричной системой, а другое - десятичной. Шестидесятеричная система возникла как компромисс между этими двумя системами. ислом 60.отеза состоит в том, что вавилоняне считали продолжительность года равной 360 суткам, что, естественно, связывалось с Другая гипотеза состоит в том, что вавилоняне считали продолжительность года равной 360 суткам, что, естественно, связывалось с числом 60.Однако это предположение тоже нельзя считать достаточно обоснованным: астрономические познания древних вавилонян были довольно значительны, поэтому следует думать, что погрешность, с которой они определяли продолжительность года, была значительно меньше, чем 5 суток. Несмотря на то, что происхождение шестидесятеричной системы остаётся неясным, самый факт её существования и широкого распространения в Вавилонском государстве достаточно хорошо установлен. Эта система, как и двенадцатеричная, в какой-то степени сохранилась и до наших дней ( например, в делении часа на 60 минут, а минуты- на 60 секунд и в аналогичной системе измерения углов: градус=60 минутам, 1 минута=60 секундам). В целом,  однако, эта система, требующая шестидесяти различных «цифр», довольно громоздка и менее удобна, чем десятичная.
По свидетельству известного исследователя Африки Стенли, у ряда африканских племён булла распространена пятеричная система счисления. Связь этой системы со строением человеческой руки -первоначальной «счётной машины»- достаточно очевидна.

У ацтеков и майя- народов, населяющих в течение многих столетий обширные области американского континента и создавших там высокую культуру, почти полностью уничтоженную испанскими завоевателями в 16-17в.,-была принята двадцатеричная система. Та же двадцатеричная система была принята и у кельтов, населявших Западную Европу, начиная со второго тысячелетия до нашей эры. Некоторые следы двадцатеричной системы кельтов сохранились в современном французском языке: например, «восемьдесят» по-французски будет quatre-vinqts, т.е.буквально «четырежды двадцать». Число 20 встречается и во французской денежной системе: основная единица –франк -делится на 20 су.
В метрологии большое значение имеет разложимость на множители числа, вот почему 8 ,12 играют столь заметную роль в неметрических системах весов и мер. На американских фондовых биржах дроби обычно выражают в восьмых долях, а время делится на 12 и существенно используют деление единиц на 60 частей. Числа 8, 10 и 12 очень близки к оптимальной величине основания системы счисления, и вычисления в восьмеричной, десятичной и двенадцатеричной системах выполняются сравнительно легко.
Позиционные   и    непозиционные системы.

Все системы счисления строятся по одному общему принципу. Выбирается некоторое число ρ –основание системы счисления, и каждое число Ν представляется в виде комбинации его степеней с коэффициентами, принимающими значения от 0 до ρ – 1, т. е. в виде 
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 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf] 
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]
Далее такое число сокращённо записывается в виде 
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В этой записи значение каждой цифры зависит от того места, которое эта цифра занимает. Например, в числе 222 двойка участвует три раза. Но самая правая из них означает две единицы, вторая справа-два десятка, т. е.двадцать, а третья –две сотни.(здесь имеется в виду десятичная система. Если бы пользовались какой-либо другой системой счисления, скажем с основанием 
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, то эти три двойки означали бы соответственно величины  
[image: image8.wmf]2

2

,

2

,

2

р

р

).Системы счисления, построенные таким образом, называются позиционными.

Существуют и другие- непозиционные системы счисления, построенные на иных принципах. Общеизвестный пример такой системы -так называемые римские цифры. В этой системе имеется некоторый набор основных символов, а именно единица I, пять V, десять X, пятьдесят L, сто C и т. д., и каждое слово представляется как комбинация этих символов. Например, число 88 в этой системе запишется так: LXXXVIII.
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В этой системе смысл каждого символа не зависит от того места, на котором он стоит. Так в записи числа 88 цифра X, участвуя три раза, каждый раз означает одну и ту же величину- десять единиц.

Римские цифры мы часто встречаем и сейчас, например, на циферблатах часов, однако в математической практике они не применяются. Позиционные системы удобны тем, что они позволяют записывать большие числа с помощью сравнительно небольшого числа знаков. Ещё более важное преимущество позиционных систем- это простота и лёгкость выполнения арифметических операций над числами, записанными в этих системах.
Арифметические действия в различных системах счисления.

Для чисел, записанных в десятичной системе, мы пользуемся правилами сложения и умножения чисел «столбиком», деления- «углом». Эти же правила полностью применимы и для чисел, записанных в любой другой позиционной системе.

Рассмотрим сложение. Как в десятичной, так и в любой другой системе мы складываем сначала единицы, затем переходим к следующему разряду и т. д. до тех пор, пока не дойдём до самого старшего из имеющихся разрядов. При этом необходимо помнить, что всякий раз, когда при сложении в предыдущем разряде получается сумма, большая чем основание той системы счисления, в которой ведётся запись, или равная ему, надо сделать перенос в следующий разряд. Например,
1)    (23651)
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Перейдём теперь к умножению. Для определённости выберу какую-нибудь конкретную систему, например, шестеричную. Основой для перемножения любых чисел служит таблица умножения, определяющая произведение чисел, меньших, чем основание системы счисления. Таблица умножения для шестеричной системы выглядит так:
	
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	2
	0
	2
	4
	10
	12
	14

	3
	0
	3
	10
	13
	20
	23

	4
	0
	4
	12
	20
	24
	32

	5
	0
	5
	14
	23
	32
	41


Здесь в каждой клетке стоит произведение чисел, представляющих собой номера строки и столбца, на пересечении которых стоит эта клетка. Пользуясь этой таблицей легко перемножить «столбиком» числа, содержащие любое количество разрядов. Например,
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Деление «углом» также можно выполнить в любой системе счисления. Например: разделить (120101)
[image: image18.wmf]3

 на (102)
[image: image19.wmf]3

. Вот её решение:
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  "ледующего разряда и т.д. В устной речи остатки двенадцатеричной системы сохранились и до наших дней: вместо того чтобы сказать
(102)
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Перевод чисел из одной системы в другую.

Чтобы перейти от одной системы к другой необходимо перейти к десятичной системе счисления. Например, чтобы записать какое-нибудь число  А в семеричной системе- это значит представить его в виде суммы
А=
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Следовательно, чтобы найти семеричное представление числа А, надо найти коэффициенты 
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, каждый из которых может быть какой-либо цифрой от 0 до 6 включительно. Разделим число А на 7 (в целых числах). Остаток при этом будет равен а так как в написанном представлении числа А все слагаемые, кроме последнего, делятся на 7 нацело. Далее возьмём частное, получившееся при делении числа на 7, и снова разделим его на 7. Получившийся при этом новый остаток будет равен 
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. Продолжая этот процесс дальше найдём все цифры 
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, входящие в семеричное представление числа А, в виде последовательных остатков, получающихся при повторном делении его на 7.
 Переведём число (3287)
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 в семеричную систему. Разделив его на 7, получим частное 469 и остаток 4. Следовательно, в семеричной записи числа 3287 последняя цифра равна 4. Для нахождения второй цифры разделим найденное частное 469 снова на 7. Получим частное 67, а остаток при этом равен нулю. Следовательно, вторая цифра в семеричной записи числа 3287 есть нуль. Далее, разделив 67 на 7, получим 9 и 4 в остатке. Этот остаток 4 представляет собой третью цифру в семеричной записи числа 3287. Наконец, разделив последнее частное 9 на 7, получим остаток 2 и частное 1. Этот остаток 2 даёт четвёртую цифру в записи, а частное единица (которую на 7 делить мы не можем) представляет собой пятую ( и последнюю) цифру. Таким образом,  (3287)
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Правая часть этого равенства представляет собой сокращённую запись выражения
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,  подобно тому как (3287)
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 - это сокращённая запись выражения 
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.
Общее правило для получения записи некоторого числа А в системе счисления с основанием ρ можно сформулировать так:  разделим число А на ρ в целых числах; полученный при этом остаток даст цифру, стоящую в первом разряде ρ-ичной записи числа А. Разделив полученное при этом делении частное снова на ρ, возьмём второй остаток; это будет цифра, стоящая во втором разряде, и т. д. Процесс продолжается до тех пор, пока не получится частное, меньшее основания системы счисления. Это частное представляет собой цифру, стоящую в старшем разряде.
Такими же приёмами можно осуществить перевод чисел из произвольной системы в любую другую. Для этого нужно выполнить такую же серию последовательных делений , но только эти действия придётся выполнять не в десятичной системе, а в той системе, в которой сделана первоначальная запись числа.

Признаки делимости в различных системах счисления.

Для каждой позиционной системы можно сформулировать свои признаки делимости на то или иное число. Рассмотрим признаки делимости в двенадцатеричной системе. Так как число 12- основание системы счисления- делится на 6, то число, записанное в двенадцатеричной системе делится на 6 в том и только в том случае, если 6 делится его последняя цифра ( здесь тоже самое положение, что и с делимостью на 5 или на 2 в десятичной системе). Так как числа 2,3 и 4 тоже служат делителями числа 12, то справедливы следующие признаки делимости: число, записанное в двенадцатеричной системе, делится на 2 (соответственно на 3 и на 4), если его последняя цифра делится на 2 ( соответственно на 3 и на 4).Число в двенадцатеричной системе делится на 8, если на 8 делится число, образованное его двумя последними цифрами; число в двенадцатеричной системе делится на 9, если на 9 делится число, образованное его двумя последними цифрами; число в двенадцатеричной системе делится на 11, если на 11 делится сумма его цифр.
Признак делимости на 6 в семеричной системе: число делится на 6, если на 6 делится число, образованное его двумя последними цифрами.
 Признаки делимости в восьмеричной системе: так как 2 является делителем числа 8, то число, записанное в восьмеричной системе, делится на 2, если его последняя цифра делится на 2. Число в восьмеричной системе делится на 7, если на 7 делится число, образованное его двумя последними цифрами.
Двоичная система. Применение двоичной системы.

Наименьшее из чисел, которое можно взять за основание системы счисления- это число 2.Удобство этой системы- в её необычной простоте. В двоичной системе участвуют только две цифры 0 и 1, а число 2 представляет собой уже единицу следующего разряда. Весьма просто выглядят и правила действия над числами, записанными в двоичной системе.
Сложение в двоичной системе: таблица сложения 0+0=0, 0+1=1, 1+0=1, 1+1=(10)
[image: image40.wmf]2

.

При сложении двух единиц происходит переполнение разряда и производится перенос в старший разряд. Переполнение разряда наступает тогда, когда величина числа в нём становится равной или большей основания системы счисления. Сложение многоразрядовых двоичных чисел происходит в соответствии с таблицей сложения с учётом возможных переносов из младших разрядов в старшие.
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Проверим правильность вычислений сложением в десятичной системе счисления. Переведём двоичные числа в десятичную систему счисления и затем их сложим.

110
[image: image45.wmf]2

=
[image: image46.wmf]10

0

1

2

6

2

0

2

1

2

1

=

×

+

×

+

×


11[image: image47.wmf]2

= 
[image: image48.wmf]10

0

1

3

2

1

2

1

=

×

+

×



[image: image49.wmf]10

10

10

9

3

6

=

+


Теперь переведём результат двоичного сложения в десятичное число.
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Сравнение показывает, что сложение выполнено правильно.
Вычитание: в его основе лежит таблица вычитания одноразрядных двоичных чисел. При вычитании из меньшего числа(0) большего (1) производится из старшего разряда. В таблице заём обозначается 1 с чертой.
0-0=0, 0-1=
[image: image51.wmf]1

1,1-0=1, 1-1=0.

Вычитание многоразрядных двоичных чисел происходит в соответствии с вышеприведённой таблицей вычитания с учётом возможных заёмов из старших разрядов
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 Умножение: В основе умножения лежит таблица умножения 0*0=0, 0*1=0, 1*0=0,1*1=1.
Умножение многоразрядовых двоичных чисел происходит в соответствии с таблицей умножения по обычной схеме, принимаемой в десятичной системе счисления с последовательным умножением множимого на очередную цифру множителя.
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Деление: операция деления выполняется по алгоритму выполнения операции деления в десятичной системе счисления.


[image: image62.wmf]2

110

׀
[image: image63.wmf]2

11



[image: image64.wmf]11

     
[image: image65.wmf]2

10


    
[image: image66.wmf]0


Для проведения арифметических операций над числами в различных системах счисления, необходимо предварительно перевести их в одну и ту же систему.
Человек использует десятичную систему счисления, а компьютер - двоичную систему счисления. Поэтому часто возникает необходимость перевода чисел из десятичной системы в двоичную и наоборот. Преобразование чисел из двоичной системы счисления выполнить довольно легко. Для этого необходимо записать двоичное число в развёрнутой форме и вычислить его значение. 
Числа в компьютере хранятся и обрабатываются в двоичной системе счисления. В компьютерах двоичная система особенно удобна тем, что двоичные цифры соответствуют тому, что электронная система может находиться лишь в одном из двух состояний- либо «выключено» (цепь разомкнута, двоичная цифра 0), либо «включено» (цепь замкнута, двоичная цифра 1).
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Троичная система.
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В троичной системе счисления любое целое число можно изобразить с помощью цифр: 0,1,2.. Однако, если ввести « отрицательные цифры», как это делается, например, при изображении логарифмов с отрицательной характеристикой, то в силу равенства
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Любое число в троичной системе можно изобразить с помощью цифр:
[image: image70.wmf],
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Теорема. Любое целое число есть алгебраическая сумма различных степеней тройки, т.е.
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- различные целые неотрицательные числа; отрицательных членов в равенстве может и не быть. 
Понятие о недесятичных записях дробных чисел.

Не только целые числа, но и дробные могут быть заданы в недесятичной системе счисления.

Запись   
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Например, запись  
[image: image75.wmf]2
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 означает, что в двоичной системе счисления задано следующее число: 
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,    то есть 
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Решение примеров.

1).Переход от одной системы счисления к другой.

а)  перейти от семеричной системы  к десятичной 
[image: image78.wmf]10
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б) перейти от десятичной  к пятеричной   
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в) перейти от девятеричной системы к десятичной
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г) перейти от десятичной системы к восьмеричной
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д) сложение и умножение чисел в семеричной системе
таблица сложения
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246+352=631, 146+52=231,254+32=316, 234+162=426, 146-52=64,234-162=42.

таблица умножения
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Заключение.
Результат моей научно-исследовательской работы показал, что  в настоящее время особенно популярными являются десятичные и двоичные системы счисления.  Работая над исследованием , я убедилась, что системы счисления (двенадцатеричная, пятеричная, шестидесятеричная и двадцатеричная), сыгравших наряду с десятичной заметную роль в развитии человеческой культуры, все, кроме шестидесятеричной, источники которой неясны, связаны с тем или иным способом счёта по пальцам рук ( или и рук , и ног), т.е.имеют, подобно десятичной системе, несомненное «анатомическое» происхождение. Многочисленные   следы этих систем счисления сохранились до наших дней и в языках многих народов, и в принятых денежных системах, и в системах мер. Однако для записи чисел и для выполнения тех или иных вычислений мы всегда пользуемся десятичной системой счисления. Двоичная система счисления используется в компьютере.
Приложения.


Приложение 1.Разные задачи на системы счисления. 
1). Имеются чашечные весы и по одной гире в 1,2,4,8,16г и т.д. Доказать, что с помощью такого набора гирь можно взвесить любой груз с точностью до 1г.

Решение: чтобы взвесить некоторый груз, помещая гири только на одну чашку весов, надо представить его массу в виде суммы масс имеющихся гирь, причём каждая гиря берётся либо 0, либо 1 раз. Например,27=1*16+1*8+0*4+1*2+1, значит, чтобы взвесить груз в 27 г, надо брать гири в 16,8,2 и 1 г. Запишем число 27 в двоичной системе счисления:
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Решение задачи сводится к записи любого числа в двоичной форме. Определите, какие гири из набора нужно взять, чтобы взвесить груз в 9, 19, 22г. Решение аналогичное,  9=1*8+0*4+0*2+1, значит, чтобы взвесить груз в 9г, надо брать гири в 8 и 1 г. Число 9 в двоичной системе запишется так:
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2

0

4

0

8

1

1

2

0

2

0

2

1

1001

2

3

2

+

×

+

×

+

×

=

+

×

+

×

+

×

=

. 19=1*16+0*8+0*4+1*2+1, значит надо взять гири в 16, 2 и 1г. В двоичной системе число 19 запишется так:
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. 22=1*16+0*8+1*4+1*2+1*0, значит берём гири в 16,4 и 2г. Число 22 в двоичной системе запишется так 
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2) Один пятиклассник написал о себе: « Пальцев у меня двадцать пять на одной руке, столько же на другой, да на обеих ногах десять». Подумайте в чём здесь дело?  (Надо после слова «двадцать» поставить двоеточие).

3) Руководитель кружка написал на доске следующие примеры:

11*11=121;  12*12=144;  4*4=20; 6*6=44; 17*17=341.

На первый взгляд кажется, что некоторые не верны. Подумайте, в какой системе счисления все написанные равенства верны. (В восьмеричной системе).

4) Во время туристического похода на привале вожатая рассказывала пятиклассникам свою биографию, записывая все числа на песке: «В первый класс я поступила в возрасте 13 лет. Из-за болезни во втором классе училась два года. Когда мне было 33 года, меня приняли в комсомол. Через год я окончила школу и в том же году в возрасте 100 лет поступила в педагогическое училище. Через 10 лет окончила училище и уже12 лет работаю в школе». Чем объяснить кажущиеся странности этого рассказа? Восстановите истинный смысл чисел в этой биографии. ( Числа даны в четверичной системе: 13=3+1*4=3+4=7, 33=3+3*4=3+12=15, 100=0+0*4+4*4=16, 10=0+1*4=4, 12=2+1*4=6 ).
Приложение 2. Фокусы.

 Угадывание предмета по таблицам.

Ведущий: «Вы видите перед собой различные геометрические фигуры и инструменты. В этой таблице выписаны все их названия:
1.Куб.                       6.Циркуль.                        11. Сегмент.

2.Шар.                      7.Цилиндр.                       12.Транспортир.

3.Окружность.         8.Треугольник.                 13.Сектор.

4.Круг.                      9.Квадрат.                         14.Пирамида.

5.Линейка.               10.Параллелограмм.          15.Трапеция.

Они же выписаны в этих четырёх таблицах:

	Таблица №4
	Таблица №3
	Таблица №2
	Таблица №1

	Треугольник
	Круг
	Шар
	Куб

	Трапеция
	Линейка
	Окружность
	Сектор

	Сектор
	Циркуль
	Цилиндр
	Трапеция

	Пирамида
	Сектор
	Циркуль
	Сегмент

	Транспортир
	Транспортир
	Трапеция
	Окружность

	Квадрат
	Трапеция
	Пирамида
	Линейка

	Параллелограмм
	Пирамида
	Сегмент
	Цилиндр
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Выберите любой из этих предметов так, чтобы я не видел. С помощью несложных расчётов можно установить, какой предмет выбран. Кто желает проделать этот фокус?» Допустим, что к доске выходит ученик М. Ведущий поворачивается так, чтобы видеть только таблицу, в которой 15 названий. Затем он продолжает: « Выбери, М., любой из предметов на столе. Подними его так, чтобы его видели все, кроме меня. Записан ли этот предмет в таблице №1?» «Да». « А в таблице №2?»  «Нет». « А в таблице №3?» « Да».  « А в таблице №4?» «Нет».
Ведущий: « Я угадываю: ты выбрал линейку».

Объяснение. Каждому предмету соответствует определённое число- номер, под которым название предмета значится в таблице с 15 предметами. Например, сектору соответствует число 13, линейке- число5. Переведём все эти номера в двоичную систему счисления. Тогда каждое из чисел записывается не более чем четырьмя цифрами. Например, число 5 запишется так: 101, или 0101.

В первой таблице помещаются такие, и только такие слова, чьи номера в двоичной системе счисления на первом месте справа 1.Например, слову «сектор» соответствует число 13, а в двоичной системе счисления-1101; на первом месте справа-1; поэтому слово помещено в таблицу №1. В таблицу №2 помещены те слова. Чьи номера в двоичной системе счисления имеют на втором месте (считая, справа налево) цифру 1. Например, слово «цилиндр» входит под номером 7, то есть в двоичной записи - под номером 111. Вторая цифра с конца (справа)- 1. Следовательно, слово «цилиндр» включаем в таблицу №2. Аналогично составлены таблицы №3 и №4. Когда М. говорит, что выбранный им предмет имеется в таблице №1 и №3, но не значится в таблицах №2 и №4,можно написать номер этого предмета в двоичной системе счисления: 0101,или в десятичной системе счисления:
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, то есть 5. Под номером 5 в таблице из 15 предметов значится слово линейка. Значит М., выбрал линейку.

Приложение 3. Анкета
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е число- номер,под которым название предмета значится в таблицеице №1?»0=0+1*4=4, 12=2+1*4=6 ).















гда мне было 33 года, меня приняли в комсомол. 
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Тезисы.
                                        Казакова Ирина Андреевна

                                          «Системы счисления»

                                                             МОУ Клявлинская СОШ №2, 8-В кл.

В моей работе речь пойдёт о различных системах счисления, их происхождении и применении. Перед собой я ставила следующую цель: Исследовать различные системы счисления, выполнения арифметических действий в различных системах счисления,  перевод чисел их одной системы в другую.
 Для достижения поставленной цели определила ряд задач:

1.Рассмотреть происхождение различных систем счисления.

2.Рассмотреть выполнение арифметических действий в различных системах счисления.

3.Показать применение систем счисления.

Я рассмотрела происхождение десятичной системы и других систем счисления, позиционные и непозиционные системы. 
м различных систем счисления.































































































Счёт по пальцам положил начало десятичной системе. Помимо десятичной системы , которая существует сейчас, раньше существовали другие системы счисления. В разные исторические периоды многие народы пользовались системами счисления, отличными от десятичной: двенадцатеричная, шестидесятеричная, пятеричная, двадцатеричная, восьмеричная.
Все системы счисления строятся по одному принципу: выбирается некоторое число- основание системы, и каждое число представляется в виде комбинации его степеней с коэффициентами. В такой системе значение цифры зависит от того места, которая цифра занимает. Такие системы называют позиционными. Есть ещё и непозиционные: к ним относятся римские цифры. 

В своей работе я рассматриваю арифметические действия в различных системах  счисления, перевод чисел из одной системы в другую, рассматриваю применение систем счисления.

Правила выполнения арифметических действий, которые используются в десятичной системе, полностью применимы и в любой другой позиционной системе. Например,
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Чтобы числа перевести из одной системы в другую их сначала переводят в десятичную систему, а потом из десятичной в ту систему, которая нужна.
В десятичной системе счисления мы знаем признаки делимости на 2, 5,10, 3, 9,4, 8.В других системах счисления их тоже можно сформулировать на то или иное число. Например, в семеричной системе: число делится на 6, если на 6 делится число, образованное его двумя последними цифрами.
Наименьшее число, которое можно взять за основание системы счисления- это число 2.Удобство этой системы- в её простоте, т.к. участвуют всего две цифры: 0 и1.Поэтому двоичная система используется в компьютере.

В практической части я решила самостоятельно примеры в различных  системах счисления.

Я хочу на примерах показать, как можно перейти от одной системы счисления к другой, выполнять действия в различных системах счисления.
1)Перехожу от семеричной системы к десятичной
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2)Перехожу от десятичной к пятеричной
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3)Выполняю сложение в семеричной системе используя таблицу сложения
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	10

	2
	3
	4
	5
	6
	10
	11

	4
	5
	6
	10
	11
	12
	13

	5
	6
	10
	11
	12
	13
	14

	6
	10
	11
	12
	13
	14
	15


245+352=631

146+52=231

146-52=64

234-152=42

В приложении собрала интересные задачи, фокусы с применением различных систем счисления.

Выводы: Особенно популярными в настоящее время являются десятичная и двоичная системы счисления. Для записи чисел и выполнения тех или иных вычислений мы пользуемся десятичной системой, а двоичная система используется в компьютере.
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